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辽源市第五中学2017-2018学年度高三第一次摸底考试

生物学科

一.单项选择题(1-30每题1分,31-40每题2分,共计50分)

1.对下列各图所表示的生物学意义的描述，正确的是 (   )
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A.甲图中生物自交后产生基因型为Aadd个体的概率为1/6

B.乙图细胞一定是处于有丝分裂后期，该生物正常体细胞的染色体数为8条

C.丙图家系中男性患者明显多于女性患者，该病最有可能是伴X隐性遗传病

D.丁图表示某果蝇染色体组成，其配子基因型有AXw、aXw、AY 、aY四种

2.将若干生理状况基本相同，长度为3cm的鲜萝卜条分为四组，分别置于三种浓度相同的溶液（实验组）和清水（对照组）中，测量每组萝卜条的平均长度，结果如下图。据图分析，下列叙述错误的是(     )
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A.对照组中萝卜条长度增加较少的原因是细胞壁的伸缩性较小

B.蔗糖溶液中的萝卜条不能恢复原长度是因为细胞不吸收蔗糖

C.实验说明萝卜细胞膜上运载甘油的载体比葡萄糖载体数量多

D.实验结束后，实验组中的萝卜条的细胞液浓度都比实验前大

3.下列关于性染色体和人类红绿色盲的叙述不恰当的是

A.位于性染色体上的基因在遗传时总和性别相关联

B.人类的X和Y染色体无论大小和携带的基因种类都有差异

C.人类红绿色盲形成的根本原因是基因突变

D.红绿色盲基因和白化病基因在遗传时不遵循自由组合定律

4.下列有关细胞结构和功能的叙述，正确的是    (    )

A.磷脂是构成细胞膜的重要物质，但磷脂与物质的跨膜运输无关

B.吞噬细胞对抗原一抗体复合物的处理离不开溶酶体的作用

C.破伤风杆菌分泌外毒素（一种蛋白质）离不开高尔基体的作用

D.洋葱根尖分生区细胞的有丝分裂离不开中心体的作用

5.下列有关细胞呼吸的叙述错误的是    (    )

A.在物质的量相等的情况下，与丙酮酸彻底氧化分解相比，ATP水解成ADP和Pi释放能量最少

B．蛔虫和哺乳动物的红细胞进行无氧呼吸

C．有氧呼吸和无氧呼吸的实质是分解有机物和释放能量

D．在长跑时，人体产生的CO2是有氧呼吸和无氧呼吸的共同产物
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6.急性早幼粒细胞白血病是最凶险的一种白血病，发病机理如图所示，2010年度国家最高科学技术奖获得者王振义院士发明的“诱导分化疗法”联合应用维甲酸和三氧化二砷治疗该病。维甲酸通过修饰PML­RARa，使癌细胞重新分化“改邪归正”；三氧化二砷则可以引起这种癌蛋白的降解，使癌细胞发生部分分化并最终进入凋亡。下列有关分析不正确的是(　　)

A. 这种白血病与早幼粒细胞产生新的遗传物质有关B. 维甲酸和三氧化二砷均改变了癌细胞的DNA结构

C. 这种白血病是早幼粒细胞发生了染色体变异引起的

D.“诱导分化疗法”将有效减少病人骨髓中积累的癌细胞

7.火鸡的性别决定方式是ZW型。曾有人发现少数雌火鸡（ZW）的卵细胞未与精子结合，也可以发育成二倍体后代。遗传学家推测，该现象产生的原因可能是：卵细胞与其同时产生的三个极体之一结合，形成二倍体后代（WW的胚胎不能存活）。若该推测成立，理论上这种方式产生后代的雌雄比例是(   )
A.雌：雄=1:1      B. 雌：雄=1:2      C. 雌：雄=3:1       D.雌：雄=4:1  
8.将基因型为Aa、aa且比例为2:1的某玉米群体均分为两组，①全部自交、②自由传粉，每棵植株结实相同的条件下，F1中aa所占的比例分别为

A.1/3，2/3        B.1/2,4/9          C.2/3,1/3            D.2/3,2/3

9.下列与生物遗传有关的叙述，正确的是    (    )

A.基因型为Aa的个体连续自交3代后，子代中隐性性状个体所占的比例为3/8

B．已知黑斑蛇与黄斑蛇杂交，子一代既有黑斑蛇又有黄斑蛇，若再让Fi黑斑蛇自由交配，F2中有黑斑蛇和黄斑蛇，可据此判断蛇斑的显隐性

C．基因分离定律的实质表明，基因型为Bb的动物，在其精子形成过程中，基因B与B分开发生在初级精母细胞形成次级精母细胞时，B与b的分开发生在次级精母细胞形成精细胞时

D．用豌豆进行遗传试验，杂交时须在开花前除去母本的雌蕊，人工授粉后应套袋

10.下列有关细胞结构和功能的叙述正确的是(      )




A．癌细胞中的核糖体的数量明显少于衰老细胞     B．钠离子进出神经细胞都需要ATP分解供能

C．抗体在核糖体合成后依次进入内质网和高尔基体加工

D．葡萄糖在线粒体中被彻底氧化分解成二氧化碳和水

11.下列关于实验的叙述正确的是(     )

A．低倍镜观察的视野右上角有一不清晰物象时，应换用高倍物镜并调节细准焦螺旋

B．观察DNA和RNA在细胞中的分布，利用甲基绿和吡罗红混合染色剂将细胞染色，可以显示DNA和RNA在细胞中的分布

C．用斐林试剂检验某组织样液，若出现砖红色沉淀则说明其中一定含有葡萄糖

D．选取经低温诱导的洋葱根尖制作临时装片，可在显微镜下观察到联会现象

12. 果蝇的体细胞含有8条染色体。现有一个果蝇体细胞，它的每条染色体的DNA双链都被32P标记。如果把该细胞放在不含32P的培养基中培养，使其连续分裂，那么将会在第几次细胞分裂中出现每个细胞的中期和后期都分别有8条、16条被标记的染色体(　　)
A．第1次
B．第2次    C．第3次  
D．第4次
13.生物体的生命活动离不开水，下列关于水的叙述，正确的是(     )
A.H2O在光下分解，产生的[H]将固定的C3全部还原成(CH2O)

B.由氨基酸形成多肽时，生成物H2O中的氢来自羧基

C.在最基本的生命系统中，H2O可作为其构成的结构成分

D.有氧呼吸时，生成物中H2O中的氢来自线粒体中丙酮酸的分解

14.下列概念图中错误的是(      )

 　　　　[image: image3.png]4R WHOTR E R

[ ) @ @

kGt FER | AERERG || AR
[T Wore wahaa Wita

® ® @ ®
GRS T LI A LA

1 | E—
SOy BE R R B A |





A．①④⑤  
B．①③④ 
C．⑤⑧  


D．⑦⑧


15.如图甲为在一定浓度C02缓冲液、其它最适条件下培养的植物，图乙的a、b为培养过程中的一些量相对值的变化，下列说法不正确的是(    )
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A.若图乙表示甲图中植物叶肉细胞内C3化合物的变化，则a到b可能是突然停止光照或光照减弱

B．若图乙表示甲图完全培养液中镁离子的浓度，由a到b的变化说明植物对镁离子的吸收相对速率小于对水分的吸收相对速率

C．若图乙表示甲图植物呼吸速率的变化，则可能是由遮光改为照光

D．若图乙表示甲图植物光合速率由a到b变化，则可能是适当提高了C02缓冲液的浓度

16.如图为人体细胞正常分裂时有关物质或结构数量变化曲线，下列分析错误的是    (    )
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A.若曲线表示减数分裂每条染色体上DNA分子数目变化的部分曲线，则n等于1

B.若曲线表示有丝分裂染色体数目变化的部分曲线，则n等于46

C.若曲线表示减数第一次分裂核DNA分子数目变化的部分曲线，则n等于23

D.若曲线表示有丝分裂染色体组数数目变化的部分曲线，则，n等于2

17.油菜的凸耳和非凸耳是一对相对性状，用甲、乙、丙三株凸耳油菜分别与非凸耳油菜进行杂交实验，结果如下表所示。相关说法错误的是(      )

	P
	F1
	F2

	甲×非凸耳
	凸耳
	凸耳∶非凸耳＝15∶1

	乙×非凸耳
	凸耳
	凸耳∶非凸耳＝3∶1

	丙×非凸耳
	凸耳
	凸耳∶非凸耳＝3∶1


A．凸耳性状是由两对等位基因控制       B．甲、乙、丙均为纯合子

C．甲和乙杂交得到的F2均表现为凸耳

D．乙和丙杂交得到的F2表现型及比例为凸耳∶非凸耳＝3∶1

18.ATP是细胞的能量通货，是生命活动的直接能源物质，下图为ATP的结构和ATP与ADP相互转化关系式。下列说法正确的是(     )
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A．图1中的A代表腺苷，b、c为高能磷酸键
B．图2中反应向右进行时，图1中的c键断裂并释放能量
C．生物体内的ATP含量很多，从而保证了生命活动所需能量的持续供应
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D．酶1和酶2所催化的化学反应是可逆反应

19.某同学研究了一个涉及甲、乙两种单基因遗传病的家系（如图），其中一种是伴性遗传病。下列分析错误的是（     ）

A．甲病是伴X染色体隐性遗传病
B．甲、乙两种病的遗传遵循自由组合定律

C．Ⅰ-1能产生两种基因型的卵细胞

D．Ⅱ-5一定携带甲病的致病基因
20. 下列有关说法，不正确的是(    )
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A.甲图四种化合物中“O”内A所对应含义的解释有一个是错误的

B.硝化细菌体内含有甲图中的四种化合物

C.若乙图表示某种酶在不同温度下催化某反应的效果图，则温度a>b>c

D.若乙图表示不同浓度的某种酶催化某反应的效果图，则酶浓度a>b>c

21. 果蝇的红眼(A)对白眼(a)为显性，控制眼色的基因位于X染色体上。双亲中一方为红眼，另一方为白眼，杂交后代中雌果蝇与亲代中雄果蝇的眼色相同，雄果蝇与亲代雌果蝇的眼色相同。下列相关叙述不正确的是(　　)

A．亲代雌果蝇和雄果蝇的体细胞中都不存在与眼色有关的等位基因

B．F1雌雄个体交配，F2中出现红眼果蝇的概率为3/4
C．F1雌雄个体交配，F2中各种表现型出现的概率相等

D．F2雌雄个体的基因型不是与亲代的相同，就是与F1的相同

22.下列对实验的相关叙述，正确的是    (    )

A. 探索淀粉酶对淀粉和蔗糖的专一性作用时，可用碘液替代斐林试剂进行鉴定

B．观察植物细胞的减数分裂，不可选用开放的豌豆花的花药作为实验材料

C．若探究温度对酶活性的影响，可选择过氧化氢溶液作为底物

D．观察DNA和RNA在细胞中分布时，应选择染色均匀，细胞质色泽较深的区域

23.下列有关人体细胞生命历程的叙述，不正确的是(    )
A．细胞分化形成不同功能的细胞，但这些细胞也有相同的蛋白质
B．衰老的细胞内多种酶活性降低，但有的基因还在表达
C．癌细胞不能进行正常地分化，机体清除癌细胞与细胞凋亡有关
D．细胞的分裂、分化、衰老和坏死对生物体均有积极的意义
24.用差速离心法分离出某动物细胞的三种细胞器，经测定其中三种有机物的含量如下图所示。以下有关说法正确的是(　 　) 
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A．细胞器甲是线粒体，有氧呼吸时葡萄糖进入其中被彻底氧化分解

B．甲和乙中的有些细胞器能显著增大膜面积，从而提高代谢的效率

C．若细胞器丙不断从内质网上脱落下来，仍然能够正常进行分泌蛋白的合成

D．醋酸杆菌细胞与此细胞共有的细胞器可能有甲和丙

25.基因型为AaXBY的小鼠仅因为减数分裂过程中染色体未正常分离，而产生一个不含常染色体的XBXB型配子，等位基因A、a位于2号染色体，下列关于染色体未分离时期的分析，正确的是(　　)

①2号染色体一定在减数第二次分裂时未分离②2号染色体可能在减数第一次分裂时未分离

③性染色体可能在减数第二次分裂时未分离④性染色体一定在减数第二次分裂时未分离
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A．①③       
B．①④         C．②③   
 D．②④

26.紫罗兰单瓣花((A)对重单瓣花((a)显性。图示一变异品系，A基因所在的染色体缺失了一片段，该变异不影.响A基因功能。发生变异的个体中，含缺失染色体的雄配子不育，但含缺失染色体的雌配子可育。现将该个体自交，子代单瓣花与重单瓣花分离比为(     )

A. 1:1          B. 1:0           C. 2:1         D. 3:1

27.如图中曲线a、b表示物质跨（穿）膜运输的两种方式，下列表述正确的是(    )

A．脂溶性小分子物质不能通过方式a运输
B．与方式a有关的载体蛋白覆盖于细胞膜表面
C．方式b的最大转运速率与载体蛋白数量有关
D．抑制细胞呼吸对方式a和b的转运速率均有影响

28.下列有关运用同位素标记的实验方法来达到实验目的叙述不正确的是（     ）

A．用3H标记的氨基酸，可以示踪分泌蛋白在细胞内的合成和加工途径  

B．用放射性的14C标记CO2分子，可以示踪光合作用的暗反应过程中C的转移途径

C．用放射性同位素标记的基因探针，可检测基因工程中目的基因是否整合到染色体上

D．科学家用同位素标记技术标记细胞膜上的蛋白质，证明了细胞膜具有流动性

29.下列关于细胞核的叙述，正确的是（     ）

A．真核细胞的核膜上有大量的多种酶，有利于多种化学反应的顺利进行

B．原核细胞的拟核除没有核膜外，其他方面与真核细胞的细胞核没有差别

C．真核细胞的核膜上有核孔，脱氧核糖核酸等大分子物质可以通过核孔进入细胞质

D．细胞核是细胞代谢和遗传的中心

30.下列关于ATP的叙述正确的是 (     )

A.放能反应一般与ATP水解反应相联系
B.在生命活动旺盛的细胞中ATP含量很多

C.无氧呼吸只有第一阶段产生ATP       
D. ATP去掉一个磷酸基团相当于RNA的基本单位

31.用32P标记果蝇一个精原细胞中所有的核DNA分子，然后置于不含32P的培养液中培养，开始培养后一个细胞核中DNA数的变化如下图所示。下列叙述正确的是（    ）
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A.CD段与GH段的细胞中Y染色体数目一定不同  B.KL段每个细胞核中含32P的染色体条数都相等

C.I J段细胞中染色体与核DNA数目之比都是l：2

D.GH段细胞中含32P的核DNA分子占总数的l／2

32.图甲、乙表示某植物内的光合作用与呼吸作用过程及其与温度的关系，有关叙述正确的是(    )
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A.图甲中光照相同时间，在20℃条件下植物积累的有机物的量最多

B.图乙中①过程发生在线粒体基质中，②过程发生在叶绿体基质中

C.图甲中两曲线的交点表示光合作用制造的与呼吸作用消耗的有机物的量相等

D.图乙中①②③④四个过程既不消耗氧气也不产生氧气，①④过程都能产生[H]

33.玉米的基因型与性别对应关系如下表，已知B、b和T、t分别位于两对同源染色体上。

	基因型
	B和T同时存在(B_T_)
	T存在，B不存在(bbT_)
	T不存在(B_tt或bbtt)

	性别
	雌雄同株异花
	雄株
	雌株


若BbTt的玉米植株作亲本，自交得F1，让F1中的雌雄同株异花植株相互交配，则F2中雌、雄株的比例是(     )

A．8∶9              B．3∶1          C．9∶8  

   D．13∶3

34.某植物为XY型性别决定的雌雄异株植物， 其叶形宽叶（B）对窄叶（b）是显性，B、b基因仅位于X染色体上。研究发现，含Xb的花粉粒有50%会死亡。现选用杂合的宽叶雌株与窄叶雄株进行杂交获得F，F1随机传粉获得F2，则F2中阔叶植株的比例为   （      ）
A．15/28         B．13/28        C．9/16       
35. 如图是二倍体生物体内某细胞图，关于此图的描述，不正确的是（    ）
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A．此图可表示次级卵母细胞，没有同源染色体   B．在此细胞形成过程中曾出现过2个四分体

C．该细胞中有4条染色单体                   D．该生物体细胞中染色体数最多为4个

36.人的眼色是由两对等位基因（AaBb）（二者独立遗传）共同决定的．在一个个体中，两对基因处于不同状态时，人的眼色如下表：

	个体内基因组成
	性状表现（眼色）

	四显基因（AABB）
	黑色

	三显一隐（AABb、AaBB）
	褐色

	二显二隐（AaBb、AAbb、aaBB）
	黄色

	一显三隐（Aabb、aaBb）
	深蓝色

	四隐基因（aabb）
	浅蓝色


若有一对黄眼夫妇，其基因型均为AaBb．从理论上计算下列不正确的(     )

A．他们所生的子女中，基因型有9种，表现型共有5种

B．他们所生的子女中，与亲代表现型不同的个体所占的比例为5/8

C．他们所生的子女中，能稳定遗传的个体的表现型及比例为黑眼：黄眼：浅蓝眼=1：2：1

D．若子女中的黄眼女性与另一家庭的浅蓝色眼男性婚配，该夫妇生下浅蓝眼女儿的概率为1/6

37.将果蝇进行相关处理后，其X染色体上可发生隐性突变、隐性致死突变、隐性不完全致死突变或不发生突变等情况，遗传学家想设计一个实验检测出上述四种情况。实验时，将经相关处理的红眼雄果蝇与野生型纯合红眼雌果蝇交配(B表示红眼基因)，得F1，使F1单对交配，分别饲养，观察F2的分离情况。下列说法不正确的是(　　)

A．若为隐性突变，则F2中表现型比例为3:1，且雄性中有隐性突变体

B．若不发生突变，则F2中表现型为红眼，且雄性中无隐性突变体

C．若为隐性致死突变，则F2中雌雄＝1:2

D．若为隐性不完全致死突变，则F2中雌雄介于1:1和2:1之间

38.某种昆虫长翅(A)对残翅(a)、直翅(B)对弯翅(b)、有刺刚毛(D)对无刺刚毛(d)显性，控制这三对性状的基因位于常染色体上。下图表示某一个体的基因组成，以下判断正确的是（    ）
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 A．控制长翅和残翅、直翅和弯翅的基因遗传时遵循自由组合定律

 B．该个体的一个初级精母细胞所产生的精细胞基因型有四种

 C．该个体的细胞有丝分裂后期，移向细胞同一极的基因为AbD或abd

 D．该个体与另一个体测交，后代基因型比例为l：1：1：1

39.某小组获得一雌雄异株植株的突变体，其突变性状是由此植株一条染色体上的某个基因突变产生的（假设突变性状和野生性状由一对等位基因控制）。现欲确定突变基因的显隐性及其位置，设计实验如下：用该突变雄株与多株野生纯合雌株杂交；观察记录子代中表现突变性状的雄株在全部子代雄株中所占的比率Q，子代中表现突变性状的雌株在全部子代雌株中所占的比率P。下列说法不正确的是（ ） 
A．若突变基因位于Y染色体上，则Q和P值分别为1、0
B．若突变基因位于X染色体上且为显性，则Q和P值分别为0、1
C．若突变基因位于常染色体上且为显性，则Q和P值分别为1/2、1/2
D．若突变基因位于X和Y的同源区段且为显性，则Q和P值分别为l、1
40. 基因型为AaBbCc(独立遗传)的一个次级精母细胞和一个初级卵母细胞分别产生的精子和卵细胞的种类数比为(　　)         

A．4∶1      B．2∶1      C．1∶2      D．1∶1

二.非选择题(共5道大题,共计50分)

41.辣椒是我国栽培面积最大的蔬菜作物之一。图l是辣椒植株光合作用示意图，图2是将辣椒植株置于CO2浓度适宜、水分充足的环境中，温度分别保持在15℃、25℃和35℃下，改变光照强度，测定的CO2吸收速率，请据图分析：(II题每空2分,I题每空1分,共计10分)
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I.(1)图1中乙是_________，图2中A点时，该植物叶肉细胞产生ATP的场所是_________。

(2)①当光照强度大于8时，25℃与15℃条件下有机物的合成速率分别为M1、M2，结果应为M1________M2(填“>”“<”或“=”)。②35℃条件下，如果光照强度为2时，白天光照12小时，植物_____________(填“能”或“不能”)正常生长。

II．为了探究菠菜叶片的光合作用和细胞呼吸，某生物实验小组进行了如下的实验，操作流程和记录结果如下图表所示(单位：mg)：
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	温度
a，b的值
	26℃
	27℃
	28℃
	29℃

	a
	1
	2
	3
	4

	b
	3
	3
	2
	1


请回答下列相关问题：

(1)从上表信息可知，在26～29℃之间，随着温度的升高，呼吸作用趋势是______________，实际光合作用趋势是__________________。

(2)如果恒温在上述某一温度，维持10小时光照，14小时黑暗，菠菜能最大限度增加的质量是________mg。

42.果蝇的卷曲翅(A)对正常翅(a)为显性，现有表中四种果蝇若干只，可选作亲本进行杂交实验。

(每空2分,共12分)

	序号
	甲
	乙
	丙
	丁

	  表现型
	卷曲翅♂
	卷曲翅♀
	正常翅♂
	正常翅♀


(1)若表中四种果蝇均为纯合子(XAY、XaY视为纯合子)，要通过一次杂交实验确定基因A、a是在常染色体上还是在 X染色体上，可设计如下实验：

 选用序号_____________为亲本进行杂交，如果子代雌、雄果蝇性状分别为__________________，则基因位于X染色体上。

(2)若不确定表中四种果蝇是否为纯合子，但已确 定A、a基因在常染色体上，为进一步探究该基因是否存在显性纯合致死现象(胚胎致死)，可设计如下实验：选取甲和乙做亲本杂交，如果子代表现型及比例为____________，则存在显性纯合致死，否则不存在。

(3)若已确定A、a基因在常染色体上且存在显性纯合致死现象，选用卷曲翅果蝇中的白眼(XbXb)与红眼(XBY)杂交，F1中，卷曲翅白眼果蝇的基因型是_________________，正常翅红眼果蝇占F1的比例为_________。

(4)某基因型为XBXb的果蝇受精卵，第一次有丝分裂形成的两个子细胞一个正常，另一个丢失了一条X染色体，导致该受精卵发育成一个左侧躯体正常而右侧躯体为雄性(XO型为雄性)的嵌合体，则该嵌合体果蝇右眼的眼色为___________________________________。

43.若婴幼儿生长激素分泌不足会导致侏儒症，某科学团队利用多种现代生物技术通过奶牛乳腺生物反应器来生产人的生长激素。请回答下列问题。(每空1分,共计10分)
（1）鉴别受体细胞中是否含有目的基因，需借助基因表达载体中的　　　　筛选受体细胞。   若要检测牛奶中是否含有生长激素可通过　　　　技术检测。

（2）若将人的生长激素基因导入牛的精子中，通常采用　　　　法使精子获能，与发育到　　　　期的卵母细胞进行受精作用。在胚胎的培养液中添加一定量的　　　　，可以防止培养过程中的细菌污染。

（3）胚胎发育的早期有一阶段是在透明带中进行的，这一时期称为　　　　，这一时期胚胎的总体积　　　　。

（4）当胚胎发育到囊胚阶段，选取囊胚的　　　　细胞做DNA分析，进行性别鉴定，筛选出　　　　胚胎。为了提高胚胎的利用率，可将所选胚胎的　　　　均等分割，再进行胚胎移植。

44.下列两图为某种动物细胞分裂过程中的坐标图和细胞图。请据图回答下列问题：(8分)
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(1)图甲中的②为________数目变化；b阶段为________分裂过程；c阶段中除了有丝分裂过程外，还包括________________过程    (2)图乙中D的子细胞名称是________________

(3)图乙中B的上一个时期对应图甲中的时期是______段；C对应图甲中的时期是____段。(用大写字母表示)

(3)孟德尔的遗传定律是通过减数第一次分裂后期的_____________________________来实现的。

45.果蝇的红眼与白眼、灰身与黑身、长翅与残翅分别由三对等位基因A\a、B\b、V\v控制。将纯种的黑身残翅白眼雌果蝇与纯种的灰身长翅红眼雄果蝇交配，F1中雌性全为灰身长翅红眼果蝇，雄性全为灰身长翅白眼果蝇。(10分)

（1）则这三对相对性状中____________________为显性性状，A\a基因位于_____染色体上。

（2）将F1中的雄果蝇与雌果蝇互相交配，F2中残翅红眼雄果蝇占_________。

（3）科学家发现将F1中雄果蝇与黑身残翅雌果蝇交配，子代表现型与比例为：灰身长翅:黑身残翅=1:1，将F1中雌果蝇与黑身残翅雄果蝇交配，子代表现型为：灰身长翅:灰身残翅:黑身长翅:黑身残翅=42%:8%:8%:42%，由此可知B、V基因位于______染色体上，且雌果蝇在形成卵细胞时有部分初级卵母细胞发生了__________________________。

（4））对性腺组织细胞进行荧光标记，用2种不同颜色的荧光标记B、b基因，则在F1雄果蝇的次级精母细胞中可观察到____种颜色的荧光点，在F1雌果蝇的次级卵母细胞中可观察到______种颜色的荧光点(不考虑其它变异)。

辽源市第五中学2017-2018学年度高三第一次摸底考试

生物学科答案

一、单项选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	D
	B
	D
	B
	D
	B
	B
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	C
	C
	C
	C
	D
	B
	C
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	B
	D
	B
	D
	A
	C
	D
	A
	C

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	D
	D
	C
	B
	D
	D
	C
	D
	D
	C


二、非选择题

41．（除特殊标注外，每空1分，共10分）

I、（1）ATP和[H]（不全不给分）   线粒体与细胞质基质（不全不给分）
   （2）＞       不能
II、（1）增强 （2分）         增强  （2分）           （2）26（2分）

42．（每空2分，共12分）

（1）甲×丁         雌性全为卷曲翅雄性全是正常翅（卷曲翅，正常翅）
（2）卷曲翅：正常翅=2：1
（3）AaXbY         1/6                  （4）红色或白色（不全不给分）


43．（每空1分，共10分）

（1）标记基因      抗原-抗体杂交   
（2）化学法       MⅡ中（或“减Ⅱ中”或“减数第二次分裂中”）  抗生素  
（3）卵裂期  不增大或略有缩小           （4） 滋养层  雌性  内细胞团

44．（除特殊标注外，每空1分，共9分）

（1）染色体      减数       受精作用            （2）精细胞或(第二)极体            
（3）GH        CD 和MN（2分）

（4）同源染色体分开，非同源染色体自由组合（2分）
45．（除特殊标注外，每空1分，共9分）

（1）  灰身 长翅 红眼       X
（2）1/16

（3）同一条（常）       （同源染色体的非姐妹染色单体）交叉互换

（4）1 （2分）          1或2（2分）
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